



清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

疫情海外信息专报 (2020年6月26日)

1、《外交学人》发文评论中国的全球治理方式

6月25日,《外交学人》杂志发表美国外交关系协会全球健康高级研究员黄严中和东南亚高级研究员乔书亚·科兰兹克(Joshua Kurlantzick)的文章《中国的全球治理方式》指出,中国历史上长期以来存在的中国中心主义的世界观塑造了中国对全球治理的看法。随着过去20年中国重新成为世界主要大国,它更热切地寻求全球治理的中心地位,通过支持各种国际机构、创立以中国为中心的多边机构追求一种多管齐下的全球治理策略。中国的投资在某些方面能够促进国际合作,但中国对世界影响的增强也带来其自身与世界其他国家的分立,这种分立可能使世界难以合作来面对全球性问题。

https://thediplomat.com/2020/06/chinas-approach-to-global-governance/

2、《外交政策》发文评论欧中关系

6月25日、《外交政策》杂志网站发表高级评论员基思约翰逊(Keith Johnson)的文章《欧洲如何不再对华亲近》指

出,最近欧中关系不断冷却,欧洲不断增加的对中国经济体制和人权问题的指责表明欧洲希望在欧中关系上做出改变。但欧中关系和美欧关系有根本区别,欧洲对华策略不同于美国的"焦土策略"(scorched-earth approach)。尽管欧洲领导人更加强调中国作为其对手的一面,但基于双方深刻的经济来往,欧洲并不希望对华脱钩。

https://foreignpolicy.com/2020/06/25/china-europe-rival-strategic-competitor-huawei/

3、皮尤数据显示越来越多的共和党人认为最糟糕的时刻已 经过去

6月25日,皮尤研究中心发布最新报告称,美国两党在新冠疫情问题上分歧越来越大。61%的共和党人和倾向共和党的独立人士认为,美国面临的最糟糕的时刻已经过去,而有38%的人认为,最糟糕的时刻还在后面。这标志着自4月初以来的舆论发生了逆转,当时有56%的共和党人表示最糟糕的情况仍在继续。相比之下,只有23%的民主党人和倾向民主党的人士认为,最糟糕的时刻已经过去。76%的民主党人士表示,最坏的情况还在后面。与4月份相比,这是一个较为温和的变化,当时有87%的民主党人士表示最糟糕的时刻还在后面。值得注意的是,自4月初以来,美国黑人对冠状病毒传播的担忧从64%增加到72%,而美国白人对冠状病毒传播的担忧则由65%减少到56%。

https://www.people-press.org/2020/06/25/republicans-democrat s-move-even-further-apart-in-coronavirus-concerns/

4、CSIS 发文称美国应确定安全战略重点

6月22日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)网站发表其研究员安东尼•科德斯曼(Anthony H. Cordesman)题为《结束美国重大战略的失败》文章称,除新冠危机及"弗洛伊德事件"引发的政治抗议和暴乱之外,美国在国家安全方面仍面临严峻的挑战。虽然美国增加了国防开支,但由于缺乏安全战略,其全球地位被削弱。与此同时,中国与俄罗斯正通过破坏美国与其战略伙伴关系来取胜。作者认为,在新冠疫情危机的背景下,美国应加强与盟国及其他国家的合作,而不是通过责任分担疏远盟友、任意削减美国部署的部队、或退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)等,美国应停止浪费过去几十年努力的成果。

https://www.csis.org/analysis/ending-americas-grand-strategic-failures

5、卡内基国际和平基金会发文称印度只有促进经济发展,才能与中国抗衡

6月25日,卡内基国际和平基金会网站发表其南亚项目高级研究员兼主任米兰•瓦伊什纳夫(Milan Vaishnav)题为《为与中国抗衡,印度必须首先促进其经济发展》的文章认为,除非印度首先解决其经济状况,否则无法解决其在边界

冲突后的外交政策危机。新冠疫情给印度带来严重的经济损失。为使印度经济重新回到正轨,作者提出以下建议:一是印度应扩大粮食安全网的覆盖面,增加医疗支出,并解决国内民众迁移面临的严峻形势,确保经济放缓不会演变成人道主义危机;二是印度应果断清理阻碍私人投资活动的残余资产;三是莫迪政府应遵循"最小化政府、最大化治理"的承诺。作者认为,印度最好的外交政策是实现8%的国内经济增速。https://carnegieendowment.org/2020/06/25/to-stand-up-to-china-india-must-first-boost-its-economy-pub-82174

6、CSIS 发文称数据安全的对保护公民信息至关重要

6月25日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)网站发表其弗里曼中国研究项目专员劳伦·马兰托(Lauren Maranto)题为《谁将从中国的网络安全法中受益?》的文章称,与欧盟的《通用数据保护条例》(GDPR)相比,中国的数据安全条例较为模糊,其只概述可接受的数据使用和利用方式,但并未明确规定公司应如何正确使用消费者数据。这些不明确的准则将使公司处于合法使用消费者数据与非法利用信息之间。这导致某些公司因无意侵犯消费者权益而受到惩罚,而其他公司可能会借法律漏洞利用公民数据谋取个人利益。对于消费者而言,缺乏明确的数据安全准则会增加其个人信息被泄露的风险。除此之外,也将加剧外国投资者的不信任感。

https://www.csis.org/blogs/new-perspectives-asia/who-benefits-chinas-cybersecurity-laws

7、《华尔街日报》发文报道美国保证 5G 安全的行动

6月25日,《华尔街日报》发表报道《白宫考虑进行更广泛的联邦干预,以确保未来美国5G的安全》。目前美国供应商的体量不足以与华为竞争,这是美国第一次在新兴技术潮流中未成为领头羊,但国内竞争不足使一些人认为华为进入全球电信网络是不可逆转的。因此,包括国会、白宫在内的美国政府通过与政商界的沟通,期望推进更多样化的供应链,以抵制不断扩张的华为。

https://www.wsj.com/articles/white-house-federal-intervention-5g-huawei-china-nokia-trump-cisco-11593099054?mod=hp_lead_pos5

8、《外交政策》网站发文评论美国外交

6月7日,《外交政策》发表了高级通讯员迈克尔·赫什(Michael Hirsh)的文章《欢迎回到基辛格的世界》(Welcome back to Kissinger's world)。文章回顾了美国近来与世界的关系,认为目前美国的权威处于有史以来的最低点,全球趋于无政府状态。作者认为,不断增强的大国竞争需要基辛格曾经实践的精明、强硬的战略外交,面对与中国的竞争,美国需要想办法将大国竞争转化为稳定与和平的生活方式。本次危机敲响了警钟:无论美国还是中国都不会从废墟中崛起。

只有务实的外交才能在大国竞争中避免最坏的结果。

https://foreignpolicy.com/2020/06/07/kissinger-review-gewen-re alism-liberal-internationalism/

9、路透社发文分析美中脱钩现实情况

6月23日,路透社刊发文章《特朗普威胁美国与中国"脱钩"遭遇贸易、投资现实》指出,尽管特朗普政府声称正在推进"与中国完全脱钩",但美中贸易实际正在增长。新冠疫情逐渐得到控制后,美中贸易也逐渐回到正轨,自2020年2月因疫情达到美国对华出口额最低点68亿美元后,4月已回升至86亿美元。美国从中国的进口额也从3月的198亿美元猛增至311亿美元。23日美国务卿蓬佩奥也提到美国经济与中国经济的融合程度远远高于当年与苏联的融合程度。https://www.reuters.com/article/us-usa-trade-china-analysis/trump-threat-to-decouple-u-s-and-china-hits-trade-investment-reality-idUSKBN23U2WU

10、德国政治学家评论中国崛起与西方的态度

6月22日,德国政治学家沃尔弗拉姆·阿道菲(Wolfram Adolphi)在德国《新德意志报》发表题为《西方优越感的傲慢》的文章指出,作为一个人口占人类五分之一的国家,中国的迅速崛起并非异常。目前西方对中国崛起的警惕和不满并非源于民主的社会观念,而是源于种族主义、沙文主义和民族主义的社会观念,这些观念共同造成了西方的优越感和

傲慢,这种傲慢从根本上阻碍西方统治者认识到优势不是永恒的,阻碍他们认识到在西方处于优势之时更应该认真对待弱者并考虑和它一起构建面向未来的均势。作者呼吁,应当将中国的崛起作为改造传统国际关系的契机,更人道地考虑全球问题,并更人道地组织世界,而非世界不同地区继续军备竞赛而带来灾难。

https://www.neues-deutschland.de/artikel/1138182.china-der-we stliche-ueberlegenheitsduenkel.html

本期撰稿人:周武华、王静姝